

我市珠心算比赛8项最高纪录保持者,与世界各地小选手“巅峰会战”—— 小小“神算子”是如何炼成的

“726.04、- 83.51、3196.70、- 2978.31、8513.46……”类似这样一组数字,10个四至六位数含小数加减,来自我市海安明道小学的六年级女生程子轩1分钟可以完成25题。

7月15日,世界珠算心算联合会第八届珠心算比赛,她代表国家队获A组团体特等奖及个人全能一等奖第一名;7月30日,江苏省二十八届珠算式心算能力比赛,她又摘得省赛B组个人全能冠军。据了解,程子轩也是南通市珠心算比赛8项最高纪录的保持者。



扫描二维码
观看视频



程子轩和她七月斩获的奖牌。

▶ 奶奶是她的珠算启蒙老师

结束两段赛程的程子轩生活归于平静。在接受本报采访时,回想赛场上与高手“过招”的种种,仍难掩激动。

赛场上分胜负,只在毫秒之间。

7月中旬,吉林长春,来自世界各地的珠心算选手展开“巅峰对决”。程子轩全力备赛,保持着每天近150张习题的操练强度。不负众望,此次代表国家队出战的她,一举拿下A组团体特等奖及个人全能一等奖第一名。

要说这姑娘与珠算的缘分,得追溯到其周岁生日宴上的一次抓周。“当时我

抓到了算盘,亲戚们都调侃说,我将来定是个账房先生。”程子轩坦言,奶奶是她的珠算启蒙老师,“从认识框、梁、档、珠开始,奶奶手把手地教我拨,一颗颗小算珠在眼前噼里啪啦上下翻飞,我第一次感受到,原来拨算盘也能这么有趣。”

程子轩5岁时真正接触珠心算。一次偶然的机会,大家关注到这个小小“神算子”。“幼儿园大班那年,抱着试试看的心态,我给女儿报了海安市一年级组的珠心算比赛,出乎意料的是,她从一群小学生中脱颖而出,获得第一。”子轩的妈

妈丁爱云坦言,一次比赛虽不能说明什么,但确实让她注意到自家闺女在珠心算方面的内在潜能,很大程度上也更坚定了让女儿继续珠心算学习的想法。

众所周知,珠心算的最高境界是“手中无盘、心中有盘”。从珠算的指法学习,到多位数的加减心算,再到多位数的乘除心算……程子轩用了7年,2500多个日夜。跨过一个个难以逾越的“山丘”的同时,她也暗暗在心里埋下一颗“种子”。这次能够有机会代表国家队参加世界珠心算大赛,算是圆了她的梦。

▶ 荣誉背后是数不尽的汗水

南通市少儿珠心算比赛,连续三年拿下个人全能冠军,并打破南通市最高纪录;江苏省珠心算比赛,连续两年摘得个人全能冠军;全国珠心算比赛,连续三年获得特等奖。这些年,程子轩俨然化身“奖项收割机”,将珠心算赛道大大小小的奖项收入囊中,也因此斩获了一项项沉甸甸的荣誉:2023年度“红领巾奖章”五星章、“新时代江苏好少年”、南通市“三好标兵”、海安市“十佳少先队员”等。她去年1月还荣登《中国少年儿童》杂志封面人物。

荣誉背后,是她的汗水与付出。心算速度迟迟没有长进,程子轩在很长一

段时间内陷入困局。幸运的是,她得到了中国珠算博物馆科教部老师的指点。“老师指出首先要强化珠算能力。譬如,左右手分工要明确,做到拨珠清晰;其次要尽量减少心算时间……”

“通过有效训练,我的阅读宽度明显提升,才意识到此前过于按图索骥了。”就这样,这个极为渴望提高珠心算水平的女孩,在苦练一个月后,基本做到写答时从8个三位数加减算提升到10个。也正是在那一年,参加南通市珠心算比赛,程子轩拿下了一年级组的冠军,并打破了当时的南通市纪录。

2022年,读四年级的程子轩参加了第六届全国珠心算比赛,同组选手中有不少来自五、六年级,其中不乏该年龄段里的“大神”级选手。想脱颖而出谈何容易。经过一次次大赛历练的程子轩深知,拿下比赛没有捷径可走,必须依靠刻苦训练来完成。这一次,她同样赛出了风采、摘得一等奖。

当看到女儿一次次站在大赛的领奖台上,丁爱云激动之情溢于言表:“台下突破自我展现出的毅力与坚韧,台上扛住压力与强者比拼表现出的淡定与从容,这些品质的养成,子轩将受用终身。”

▶ 带动更多人成为珠算传播者

珠算,算具简洁,算理精妙,凝结着华夏古老的文明和智慧。自东汉数学家徐岳在《数术记遗》中最早记载“珠算”至今,珠算已经走过近两千年的风雨历程。

“珠算文化博大精深,小小算盘涉海渡洋,从神州大地走向世界各地。”为能让更多的同龄人了解珠算历史、传承中华国粹,程子轩加入了中国珠算博物馆特聘志愿者队伍,多次在外事活动中讲解和表演。

去年9月,由江苏省对口支援新疆伊犁前方指挥部指导,南通市对口支援新疆伊宁县前方工作组、南通市财政局、伊犁哈萨克自治州博物馆、南通中国珠算博物馆共同主办的“上下进退计

千秋——中国珠算非遗文化展”暨“珠算育人·文化润疆”珠算文化交流活动走进新疆伊宁县,程子轩作为优秀学生代表也受邀前往,为当地的师生带去了震撼人心的看心算和听心算表演。“我希望通过我的努力,带动更多的小伙伴成为珠算非遗文化的传播者、弘扬者,让世界了解珠心算,感受中国传统文化的魅力。”程子轩如是说。

“在南通市财政局和市教育局的努力协作下,以中国珠算博物馆为依托,全市26所小学开展珠心算教育实验工作,研究如何在新课程改革背景下开展好珠心算教育教学。据统计,截至目前,全市每年有近两万名少年儿童参加珠心算的

学习。”市财政局副局长、市珠算协会会长郭垂庆表示,“我们不能仅仅让珠心算光鲜地呈现在竞技舞台上,更要让珠心算走进课堂,让更多少年儿童了解珠心算、学习珠心算、受益于珠心算。”

少年应有鸿鹄志,当骑骏马踏平川。谈及珠心算学习带来的变化,程子轩腼腆地笑了,她说,获得荣誉只是一方面,更重要的是,通过学习帮助养成踏实勤勉、高度专注,善于沉着冷静思考问题的习惯。“今年9月,我将成为海安市海陵中学的一名初一新生,相信,珠心算会是我学好各门功课的底气和基础,陪伴我奔赴未来、逐梦前行。”

本报记者李彤

崇川“餐饮服务管理”类食品经营许可发出首证

晚报讯 7日下午,崇川区市场监督管理局和平桥分局颁发一张“餐饮服务管理”经营项目的食品经营许可证,系《江苏省食品经营许可和备案管理办法》(以下简称《办法》)施行以来的全区首张。

8月1日,新规正式施行当天,和平桥分局许可窗口接待了一家餐饮服务管理企业的咨询。对此,相关工作人员认真研究相关政策,分局、科室联动,为企业提供专业指导。确认企业符合条件后,第一时间为其颁发了食品经营管理类许可证。

“有了这张许可证,可以用新身份从事食品经营管理了。”企业负责人介绍,这张许可证,是企业成为集中用餐单位食堂承包经营者的“入场券”,有助于企业业务拓展。

根据《办法》,食品经营项目中单独设立食品经营管理类,并明确食品经营管理包括食品销售连锁管理、餐饮服务连锁管理、餐饮服务管理等。《办法》明确,承包经营集中用餐单位食堂的企业应在所在地取得食品经营许可。承包经营企业应具有与所承包的食堂相适应的食品安全管理制度和能力。被列入严重违法失信名单的企业不得承包集中用餐单位食堂。通讯员于婷 记者司占伟

国网南通公司倡导e起节电

晚报讯 连日来,南通地区气温偏高,用电负荷攀升。记者昨天从国网南通供电公司获悉,此前,公司团委向广大团员青年发出倡议,积极引导全社会共同节电,并发起“节电‘通’行 清凉e夏”青年志愿服务工作,全力保障电力供应平稳有序。

为进一步开展节电工作,公司向全体职工发出节约用电倡议书,城区供电服务中心团支部开展“e起节电”走进机关送清凉活动,青年志愿者们积极宣讲节电知识,传递低碳生活理念。同时,充分依托燃气、水务等其他市政服务渠道推广节电,走进乡镇中小企业宣传节电工作,并利用线上新媒体渠道,进一步提升宣传效果。

在公司广大青年和各级员工的积极推广和示范带动下,节电活动成效显著。截至7月底,“e起节电”活动参与客户数达16.7万,共同助力电力保供。

记者严春花 通讯员保扬